

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Пирогова Алексея Александровича тему:
**«СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ВОЗДЕЙСТВИЯ
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ
СИСТЕМЫ»**, представленную на соискание ученой степени кандидата наук по
специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия

Диссертация написана на соискание по специальности «Социальная и политическая философия». Тема полностью соответствует данной специальности и представляет собой действительно важный вклад в развитие этой дисциплины. В этой связи следует подчеркнуть новизну и актуальность диссертации. Пенитенциарная система нечасто является предметом углубленных философских исследований, несмотря на то, что в современном мире она находится в поле пристального внимания различных специалистов: правоведов, антропологов и др. Кроме того, автор анализирует вопрос благотворительности и ее влияния на пенитенциарную систему, что, как уже было отмечено, само по себе говорит о новом подходе к исследованию темы.

Диссертация А.А. Пирогова насчитывает 392 стр. на двух языках и хорошо структурирована. Она состоит из 3 глав, Введения, Заключения и Списка источников. Разделы имеют хорошую пропорцию подачи материала, благодаря чему текст читается легко.

Во Введении четко сформулирована тема, ее актуальность, степень разработанности и обозначены линии исследования, а также все основные методологические вопросы, касающиеся предмета, объекта, цели, задач исследования и т.п.

В первой главе проанализирована аксиология и онтология благотворительности. Автор начинает с анализа понятия блага у Аристотеля и аналогов понятий милосердия и благотворительности в античной и современной мысли. Уже в этой части диссертации А.А. Пирогов проявляет себя как самостоятельный исследователь, изучающий тему в перспективе этики, экзистенциализма, социальной философии, а также эстетики, истории и социального учения Церкви. Наряду с философско-

историческим анализом рассматриваются конкретные примеры самопожертвования (за Виктором Франклом и др. мыслителями). Особый интерес представляет разбор этической концепции В.С. Соловьева, представленной в «Оправдании добра», причем здесь А.А. Пирогов проводит сравнительный анализ с мыслью А. Швейцера, а также А.С. Панарина.

Продолжая тему, автор рассматривает благотворительность как феномен в социальном, историческом и культурном контекстах, особое внимание уделяя теме христианской благотворительности. Автор убедительно раскрывает этот вопрос, анализируя как классические, так и мало известные источники. Например, в этом контексте автор неожиданно находит связь с мыслью Гегеля. А.А. Пирогов подробно представляет деятельность международного общества «Каритас» (особенно в России), не только указывая на значение этой организации в области милосердия, но и выявляя ее философские основы. Здесь же появляется аспект новой благотворительности и пенитенциарной системы.

Вторая глава освещает духовно-религиозные истоки пенитенциарной системы. В первом параграфе представлена европейская и североамериканская благотворительность Нового времени в связи с пенитенциарной системой. Глава имеет не только исторический характер. Наряду с реконструкцией формирования пенитенциарной системы автор указывает на философские основы пенитенциарной системы, ссылаясь на бл. Августина, св. Фому Аквинского и других философов и богословов, пишущих о покаянии, а также на социологическую мысль Макса Вебера. Затем проанализирована российская благотворительность и пенитенциарная система – также в широком историческом контексте. Особое внимание отведено фигуре доктора Ф. Гааза и его вкладу в развитие пенитенциарной системы в России в XIX веке. Также здесь ярко проявлен новаторский подход к теме. Автор тщательно выявляет истоки российской пенитенциарной системы в философской перспективе. Далее представлен социально-философский анализ подходов к формированию концепции пенитенциарной системы в России XIX века, в особенности, в свете мысли В.А. Соллогуба.

Третья глава уже непосредственно раскрывает связь благотворительности и пенитенциарной системы. В первом параграфе автор исследует вопрос о том, каким образом пенитенциарная система является областью воздействия благотворительности, ссылаясь на В. С. Соловьева, М. Фуко и многих других философов. В результате, связь

благотворительности и пенитенциарной системы отлично обоснована. Далее указан актуальный опыт воздействия благотворительности на современную пенитенциарную систему России (параграф 2). Особенно детально раскрыт философско-религиоведческий контекст оказания помощи заключенным на примере православной и католической Церквей, а также других религий. Исследованы также законодательные акты и материалы прессы.

В Заключении А.А. Пирогов представил четкие и убедительные выводы своего исследования и указал его перспективы.

Автор в своей диссертации ссылается на источники и на обширную литературу предмета на нескольких языках. Сам А.А. Пирогов опубликовал на данную тему 6 статей в журналах из списка ВАК и РИНЦ и представил предварительные результаты своих исследований на различных конференциях и СМИ выступлениях. Можно лишь восхищаться широкой эрудицией и глубиной философского анализа А.А. Пирогова.

Язык диссертации четкий и убедительный, хотя порой встречаются некоторые языковые погрешности («Автором анализирует» на с. 8).

В диссертации убедительно обоснована актуальность темы диссертации, четко определены ее цель и основные задачи. Текст диссертация имеет ясную и логически корректную структуру. В работе прекрасно раскрыт историко-философский контекст и проведен детальный анализ темы благотворительности. Еще раз следует подчеркнуть новизну проводимого исследования. Представленные выводы позволяет судить о том, что автор зарекомендовал себя как талантливый и ответственный исследователь. Стоит особо подчеркнуть междисциплинарный характер исследования. Автор не только проводит детальный анализ общих принципов пенитенциарной системы, но и тщательно рассматривает конкретные случаи (case studies) – причем и с православной, и с католической перспективы (Фёдор Гааз), а также на примере работы различных фондов. Особый интерес представляет в этом контексте анализ переписки В.А. Соллогуба с М.Н. Галкиным-Враским.

Диссертация Пирогова Алексея Александровича тему: «СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ВОЗДЕЙСТВИЯ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СИСТЕМЫ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном

университете», соискатель Пирогов Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета
Ученая степень, ученое звание, должность

подпись

Оболевич Тереза Семеновна
Профессор,
Зав. кафедрой русской и византийской философии
Философского факультета
Папского университета
Иоанна Павла II,
г. Краков, Республика Польша
габилитированный доктор философии

Uniwersytet Papieski Jana Pawła II
w Krakowie
Wydział Filozoficzny
KATEDRA FILOZOFII
ROSYJSKIEJ I BIZANTYJSKIEJ
31-002 Kraków, ul. Kanonicza 9

Дата

02.03.2022 г.